
PRIMĂRIEI ORAŞULUI DETA
Anul XVI ● Nr. 189 ● Iulie 2024 ● Apare lunar ● GRATUIT ● www.detatm.ro

Petru Roman

Editorial
Trei zile de bucurii

Zilele orașului reprezinta 
fără doar și poate contextul 
ideal de a ajuta oamenii să se 
conecteze și să creeze legături. 
Acest eveniment a devenit de-a 
lungul anilor festivalul de suflet 
al dumneavoastră al locuitorilor 
din Deta, dar și a multor 
locuitori din zona noastră 
și chiar din Timișoara si a 
devenit unic prin modul în care 
angrenează întreaga comunitate 
în multitudinea de activități. 
Am avut și în acest an trei zile 
de zâmbete, emoții si multă voie 
buna fapt pe care sunt convins că 
l-ați remarcat și dumneavoastră. 

Ediția XIII-a a Zilelor 
Orasului a ofeit un program 
amplu si variat care sper eu că 
a mulțumit pe toată lumea. 
Am avut muzică populară, 
muzică ușoară, dansuri, coruri, o 
multime de invitați speciali din 
țara dar si din străinătate și nu în 
ultimul rând deja celebrul cros al 
orașului. 

Sunt sigur că ați remarcat 
faptul că această sărbătoare a 
aparținut întregii comunități. 
Cu toții ne-am regasit și ne-am 
gasit un loc în care să ne așezăm 
în aceste trei zile de sarbătoare 
care este mai mult decât a 
orașului, este a comunității, 
a oamenilor. Vreau să le 
mulțumesc tutror celor care s-au 
implicat în organziarea acestui 
eveniment. A fost pentru totți 
un efort considerabil dar sunt 
sigur că rezultatul a compensat 
tot acest efort. 

Deta are un nou cetățean de onoare
Zilele Orașului Deta au adus și în acest an 

recunoașterea și aprecierea valorilor din comunitatea 
noastră. 

Cu această ocazie a fost decernat titlul de 
cetățean de onoare post mortem domnuluii profesor 
Constantin Mihart. Titlul a fost primit de soția 
regretatului profesor Constantin Mihart care din 
păcate a plecat dintre noi în anul 2006 lăsând un gol 
imens în sufletele tuturor celor care l-au cunoscut. 

Domnul profesor Mihart Constantin s-a născut 
la data de 4 aprilie 1940 în satul Fântâna Domnească, 
județul Mehedinți. El și-a dedicat întreaga carieră 
educației, predând la școala din Deta. De-a lungul 
unei cariere exemplare, el a demonstrat o loialitate 
și un devotament deosebit, rămânând fidel acestei 
instituții educaționale până la finalul activității sale 
profesionale. A fost extrem de iubit de copii, a fost un 
dascăl în adevăratul sens al cuvântului un om care și-a 
urmat vocația și a format generații întregi de tineri. 

În perioada 1982-1984, domnul profesor 
Mihart a ocupat funcția de director al școlii din 
Deta, unde a  avut un impact semnificativ asupra 
dezvoltării și modernizării instituției. În această 
calitate, a demonstrat abilități remarcabile de 
leadership și viziune educațională. În anul 1983, sub 
conducerea dânsului, a fost inagurată clădirea școlii 
generale, pentru care a muncit cu multă sârguință.

Pe parcursul carierei sale, domnul Mihart a 
implementat metode didactice moderne, care au 
îmbunătățit semnificativ calitatea învățământului 
din Deta. El a promovat valorile morale și educative 
în rândul elevilor, contribuind astfel la dezvoltarea 
acestora ca cetățeni responsabili și integri. Totodată 

a fost un real sprijin și un model pentru cadrele 
didactice, insuflându-le dragostea pentru catedră, 
răbdarea în educarea copiilor și tratarea lor cu 
sensibilitate și răbdare. 

Având în vedere contribuția deosebită a 
domnului Mihart Constantin la dezvoltarea 
educației în Orașul Deta, administratia locală din 
Deta a considerat că acordarea titlului de Cetățean de 
Onoare este un gest firesc de recunoaștere și apreciere 
a muncii sale neobosite. Devotamentul său față de 
educație și comunitatea locală îl recomandă ca un 
exemplu demn de urmat pentru generațiile viitoare.

Succes total pentru 
Organizația de Femei a Centrului 
Cultural Deta la Festivalul 
Frühstück Bănățean organizat de 
localitatea Izbiste din Serbia. În 
urma participării la competiția 
culinară, Orașul Deta a obținut 
locul I pentru cele 2 standuri 
cu preparate dulci și preparate 
tradiționale servite odinioară la 
frühstück.  Ne înclinăm în fața 
gospodinelor iscusite care au adus 
bucurie în suflete și fală orașului 
nostru prin scoaterea din rețetarul 
bunicilor și străbunicilor a unor 
rețete pe cale de a apune în negura timpului. Mulțumim pentu dedicare și pentru dragostea pusă în fiecare 
preparat gospodinelor reprezentante ale etniei bulgare coordonate de doamna Ana Maria Tapanov. Gânduri de 
recunoștință se îndreaptă către doamna Letitia Avramut și doamna Codruța Pitu pentru preparatele autentice 
românești bănățene, iar doamnei Svetlana Avram îi mulțumim pentru preparate reprezentative etniei sârbe.

Locul 1 la Frühstück Bănățean la Izbiste în Serbia
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Zilele Orașului Deta – ediția aXIII-a
Zilele Orașului Deta s-au desfășurat în 

acest an în perioada 19-22 iulie. Un program 
variat, gândit pentru a mulțumi pe toată lumea, 
dar și vremea bună și atmosfera de vară au atras 
mii de oameni, atât din Deta, cât și din satele 
și comunele apropiate. Sărbătoarea orașului s-a 
bucurat și de prezența unor oaspeți de seamă 
din țară și din străinătate. Au fost alături de 
locuitorii din Deta președintele Camerei 
Deputaților, Alfred Simonis, subprefectul de 
Timiș, Raul Ambruș, reprezentanți ai cultelor 
și delegații din partea localitătilor înfrățite. 

A XIII-a ediție a Zilelor Orașului a 
început vineri, 19 iulie cu tradiționala paradă 
a portului popular, care a străbătut orașul, 
oprindu-se la scena din parcul Anton Kratzer. 
Aici oficialitățile locale, alături de invitații de 
marcă, au declarat deschise Zilele Orașului, în 
cadrul cermoniei de deschidere fiind acordate 
și două distincții pentru merite deosebite. 
Primarul Petru Roman a decernat titlul de 
cetățean de onoare (post mortem) domnului 
profesor Constantin Mihart, după care i-a 
acordat distincția „Deta vă mulțumește” 
sportivei Ariana Giurgev, pentru rezultatele 
deosebite obținute la Olimpiada Națională de 

Badminton și pentru promovarea sportului 
din Orașul Deta. 

După cuvântul de bun venit rostit de 
primarul Petru Roman a început programul 
artistic. Spectacolul a fost deschis de Fanfara 
Mihai Eminescu și de Grupul Vocal „Fetele de 
la Coștei”. Pentru că prima seara a fost dedicată 
exclusiv muzicii populare au urcat pe scena în 
aplauzele publicului numeros, Alina Trastău, 
urmată de Monalisa și Radu Șufan. După piesele 
de succes interpretate de Camelia și Mihai 
Ceocu a urmat momentul cel mai apreciat al 
serii, concertul susținut de Liliana Laichici. A 
fost un moment pe care spectatorii prezenti nu 
îl vor uita prea curând, artista dovedind înca o 
dată că este o adevărată stea a muzicii populare. 
Acompaniamentul a fost asigurat de Formația 
Instrumentală Black Music și de Ansamblurile 
Centrului Cultural Deta. 

Deschiderea celei de-a doua zi a sărbătorii 
comunității le-a aparținut ansamblurilor 
invitate de peste hotare. Ansamblurile dr 
Tihomis Ostojic din Coka, Mladost-Velika 
Greda din Plandiste, Veselia din Glogonj și 
Vuk Karadjic – Sana din Coka au încântat 
publicul cu acorduri sârbești și nu numai. A 

urmat apoi momentul pop al Zilelor Orașului 
acest fiind deschis de trupa 2B Cover Band. 
Phaser și apoi Nicoleta Nucă au ridicat 
publicul în picioare, seara fiind încheiată de 
super concertul apreciatului Liviu Teodorescu, 
un artist care se bucură de recunoaștere în 
întreaga țară. Liviu Teodorescu a demonstrat 
încă o dată că își merită pe deplin statutul de 
vedetă pop, fiind răsplătit cu aplauze de toți 
cei prezenți. 

A treia zi a început devreme pentru 
amatorii de mișcare și sport. La ora 9 s-a dat 
startul la Crosul Orașului Deta, un eveniment 
sportiv care a devenit cunoscut și dincolo de 
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Atenție! Amendă de la 3.000 de lei la 12.000 de lei
pentru abandonarea animalelor pe domeniul public!

granițele județului nostru. După amiaza a 
venit rândul celor mai mici artiști ai orașului 
să încânte publicul. Copiii de la Grădinița 
Deta i-au bucurat pe cei prezenți cu momente 
artistice inedite după care grupele de copii 
de la Centrul Cultural Deta au dansat pe 
scena Parcului Anton Kratzer. A urmat un 
spectacol extraordinar pentru copii intitulat 
„Năzdrăvanii”, cu participarea unor personaje 
extrem de iubite de cei mici, cum ar fi Sky și 
Chase din Patrula Cățelușilor, Pluto și Guffy, 
Eroi în Pijama, Donald și Daisy, Bugs Bunny, 
Mikey și Minnie. Corul „Borodsyan” din 
Bordany, Corul Maghiar Galaj din Deta și 

Ansamblul „Laza Nancic din Vrset au făcut 
trecerea către momentul culminant al serii. 
Trupele Bella Luna și Pragu de Sus au încălzit 
atmosfera după care pe scenă au urcat fetele 
de la Amadeus Electric Quartet. Finalul le-a 
aparținut lui Carmen Chindriș și Tarafului 
Rutenilor, un spectacol de zile mari care va 
rămâne mult timp în amintirile publicului. 
Zilele Orașului s-au încheiat așa cum ne-am 
obișnuit din anii precedenți cu un superb foc 
de artificii. Publicul a plecat fericit de la această 
sărbătoare a comunității noastre, așteptând cu 
nerăbdare ediția a XIV- a a Zilelor Orașului 
Deta!

Abandonul constă în lăsarea unui animal aflat în proprietatea și îngrijirea omului, pe domeniul public, fără hrană, 
adăpost și tratament medical. Conform legii nr. 205 din 26 mai 2004 republicată privind protecția animalelor, art. 6 
alin. 2 lit. f ) cruzime față de animale se întelege prin abandonarea sau alungarea unui animal a cărui existență depinde 
de îngrijirea omului și acest lucru constituie contravenție! Această contravenție se sancționează cu o amendă de la 3.000 
de lei la 12.000 de lei!

Soluțiile pentru diminuarea fenomenului de abandon și reducerea numărului de animale fără stăpân de pe străzile 
orașului nostru depinde în mare masură de noi toți! Asadar, dacă asistați sau vedeți un animal care este pe cale să fie 
abandonat, sunați de urgentă la Poliția locală Deta- 0256 390 803. Împreună putem să facem bine!

       Prof. Alina Almași-Cristea
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Ansamblul Sveti nikola, invitat special la Diniaș

Emoții pentru absolvenți

Elevii descoperă tainele antreprenoriatului

Ansamblul Sveti Nikola Deta a participat la spectacolul organizat 
în cadrul memorialului Radivoi Popov - Gjale, desfășurat în satul 
Diniaș, alături de gazde Ansamblul Sveti Nikola Diniaș și împreună cu 
Ansamblul Mladost din Timișoara. Aflați pentru prima oară în Diniaș, 
membrii ansamblului nostru au fost numiți de către prezentatori 
invitați speciali, aceștia dăruind o suită de cântece și dansuri din zona 
Belgradului. Reprezentanții noștri au cucerit publicul numeros și au 
primit aplauze și aprecieri călduroase. Le mulțumim pentru promovarea 
și valorificarea culturii orașului nostru!

Dacă, pentru cei mai mulți dintre elevi, clopoțelul a sunat, anunțând 
vacanța de vară, nu același lucru a fost și pentru absolvenții claselor a VIII-a și 
a XII-a, care au avut de susținut examenele finale. Astfel, lunile iunie și Iulie 
înseamnă, pentru aceștia, un sir lung de emoții, fiindu-le verificat nivelul de 
cunoștințe dobândite, prin examenele de Evaluare națională, de Bacalaureat 
și de Admitere la liceu sau la facultate. Primii care s-au confruntat cu emoțiile 
examenelor au fost absolvenții de gimnaziu. În ultima săptămână din iunie, 
aceștia au susținut probele examenului de Evaluare națională (română, 
matematică, limba maternă), în urma cărora sunt distribuiți, în sistem 
computerizat, la liceu sau la școala profesională.  La examenul de Evaluare 
națională pentru clasa a VIII-a, liceul nostru a fost centru de examen pentru 
154 de elevi (dintre care: 22 de elevi de la Școala Gimnazială Denta, 19 elevi 
de la Școala Gimnazială Moravița, 15 elevi de la Școala Gimnazială Jamu 
Mare, 19 elevi de la Școala Gimnazială Banloc, 20 de elevi de la Școala 
Gimnazială Livezile, 5 elevi de la Școala Gimnazială Giera și 54 de elevi de 
la Liceul Tehnologic "Sf, Nicolae” Deta). Procentul de promovabilitate pe 
centru, la Evaluarea națională, a fost, în acest an, de 35,21%. Acestora le-au 

urmat absolvenții de liceu, care au susținut examenul de Bacalaureat, în prima 
săptămână din luna iulie. Examenul de Bacalaureat este, de asemenea, un 
examen national, în cadrul căruia elevii susțin trei probe orale - competențe 
(competențe lingvistice în limba română, competențe lingvistice într-o limbă 
străină și competențe digitale) și trei probe scrise (proba de Limba și literatura 
română, proba obligatorie a specializării și proba la alegere a specializării). 
Liceul Deta a fost centru și în cadrul Examenului de Bacalaureat, aici 
susținând probele scrise elevii de la: Liceul Teoretic Gătaia, Liceul Teoretic 
Peciu , Liceul Teoretic "Alexandru Mocioni" Ciacova și Liceul Tehnologic 
"Sf. Nicolae", Deta. Au participat, în total, 203 candidații, din seria curentă 
și din seriile anterioare.  Din liceul nostru, au participat anul acesta, 74 de 
candidați. Procentul de promovabilitate, pe liceu, la Examenul de Bacalaureat 
a fost de 54.66%. 

Îi felicităm pe toți care au reușit să promoveze examenele, ne mândrim 
cu ei și le dorim mult succes mai departe, în etapele de admitere la liceu sau 
la facultate, iar apoi le dorim vacanță plăcută binemeritată! Liceul nostru îi va 
aștepta cu porțile larg deschise, ori de câte ori vor dori să revină!

Elevii și cadrele didactice din liceul nostru muncesc și în vacanță și nu oricum, ci cu 
spor și cu dedicare, participând la proiecte interesante. Unul dintre ele a fost cel din cadrul 
Fundației United Way România, INNOMATE,  în care elevii noștri au fost captivați de 
tainele antreprenoriatului. Despre realizările noastre, mai exact ale celor două echipe din 
cadrul Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae", care au participat la concurs, putem spune că ne-
am străduit și că am dat tot ce am putut pentru a crea o afacere potrivită și de succes. Una 
dintre echipe, denumită Affolux, s-a axat pe realizarea bijuteriilor hand-made, iar cealaltă 
echipă, Aromatic Art, a considerat potrivit să înceapă o afacere cu lumânări parfumate și flori 
de săpun. Ambele echipe s-au remarcat prin ingeniozitate, în crearea produselor, dar și prin 
seriozitate, responsabilitate și pasiune. Echipa Aromatic Art a reușit, prin aromele îmbietoare 
utilizate în confecționarea produselor, să obțină locul al treilea, la concurs, fiind premiată de 
juriu. Echipa a fost formată din următorii membri: Chirilă Valentina, Pauliuc Patricia, Farcaș 
Edina, Arhire Casandra, Cazacincu Mario și Chirilă Alex. Îi felicităm pe toți, felicităm ambele 
echipe și le dorim tot mai multe astfel de proiecte pe viitor!

 Grama Cosmin și Gruia Patrisia Vanesa
 Trifu Sergiu Achim și Ille Corina Daniela
 Matei George și Marc Simona Diana
 Beraru Răzvan Florin și Rujan Oana Monica

Le dorim Casă de piatră!

CĂSĂTORII
Dumnezeu să îi odihnească în pace!

Primăria oraşului Deta transmite familiilor îndoliate, sincere condoleanţe!

 BANDARIU MAXA 92 ANI
 TARINA FLORIN VASILE 50 ANI 
 KOVACS ELISAVETA 85 ANI 
 COVACI DANIEL 52 ANI 
 SZEKERES PAVEL 56 ANI 
 CÎRNU PETRU 77 ANI 
 SVANDRIC ANA 87 ANI 


